



ПОЗИЦИЯ

НА СТОЛИЧНА ЛЕКАРСКА КОЛЕГИЯ – БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

Столична лекарска колегия – БЛС подкрепя ръководството на БЛС в действията си срещу едностранно наложената промяна в Наредба № 4/2023 г. на МЗ за ограничаването на лекарските права и поставянето им в дискриминационна позиция, чрез налагането на единствена възможност за изписване на медикаменти от групите на антибактериални и антидиабетни средства, посредством е-рецепта. СЛК смята, че е необходим плавен преход към електронизацията на здравната ни система в цялост, уповавайки се на следните предложения:

1. Удължаване на гратисния период до премахване на всички пречки – наложително е удължаване, тъй като лекарите са обвинени, че не са се възползвали от двегодишния гратисен период – по статистика през този период са изписани хиляди ел. рецепти, от които малка част са изпълнени, което означава само едно, че съществуват обективни причини. За съществуването на тези причини говори факта, че точно през този период се наложи тогавашният министър на здравеопазването да отмени/спре действието на наредбата и да продължи да съществува възможността за изписване на рецепти по двата начина.

2. Навсякъде в Европа и по света съществува хартиената рецепта. Към днешна дата хартиената рецепта от наш лекар важи в чужбина, но в България – не. Това не само че нарушава конституционното им право да упражняват свободно професията си, но и срива престижа на българските лекари да са рамо до рамо с европейските си колеги и да осигуряват възможността на пациентите си да бъдат лекувани с най-новите средства и медикаменти както в чужбина така и у нас.

3. Премахването на хартиената рецепта лишава не само нашите лекари, но и чуждестранните и европейските лекари да лекуват наши съграждани, тъй като хартиените им рецепти не се изпълняват у нас.

4. Отпада възможността на европейски лекар, включително български лекар с членската си карта в съответната съсловна лекарска организация да може свободно да закупи необходимите му медикаменти, каквато възможност съществува навсякъде, с изключение на България.

Напрежението с фармацевтите следва да бъде преодоляно с нормативни промени и категорично зачитане на лечебно-диагностичната дейност на лекарите.

5. Недопустимо е сегашната наредба да лишава определени медицински специалисти, според областта на практикуване на лекарската професия от възможността да лекуват пациентите, близките си и самите себе си, което е конституционно право на всеки един правоспособен лекар в Р.България.

6. Неоснователно се вменява допълнителна отговорност на лекарите за лечение, което не са назначили и е извършено от друг чрез генеричното заместване на лекарства в аптеките. Това може да бъде допуснато само след изричното разрешение на лекаря и при поета отговорност от този, който е извършил замяната, същата е отразена в ел. досие на пациента и е видна за лекуващия лекар.

7. Изчистване и премахване на всички технически пречки и синхронизацията на технологичния процес между лекари и фармацевти.

8. Уеднаквяване на информацията и данните в двете форми на рецептата и незабавен и стриктен контрол на входа от страна на лекаря и на изхода-от страна на фармацевта по пътя на рецептата-лекарят вписва своя УИН ,данните на пациента, лекарството като вид, брой, продължителност.Фармацевтът-своя УИН, УИН на лекаря , номера на рецептата и отразява какво точно е отпуснал.Въвеждането на УИН на лекаря от страна на фармацевта в системата автоматично я превръща в електронна и по този начин ще бъде спазено друго нормативно изискване – да се попълва електронното досие на пациента.

10. Незабавно въвеждане на възможност лекари и фармацевти да имат възможност да правят справки в реално време за наличието на лекарства в аптечната мрежа, което изисква връзка на „Информационно обслужване“ със СЕСПА.

СЛК твърдо отстоява позицията си, че е необходимо да останат двете форми за изписване на лекарства - не само на антибиотици и антидиабетни средства, но и на всички разрешени лекарства в България и в чужбина като част от стремежа на управляващите към пълна дигитализация на здравната система за подобряване качеството на предоставяната медицинска помощ и намаляване на административната тежест.

Д-р Ваньо Видков
Председател на УС на СЛК-БЛС

